От главного редактора

Уважаемые коллеги!

В этот раз колонку главного редактора я начну с поздравления своих коллег с избранием их в академики и члены-корреспонденты РАН Отделения медицинских наук. Прежде всего, это относится, конечно, к членам нашей редакции — Сергею Сергеевичу Петрикову, он избран академиком РАН по специальности «анестезиология и реаниматология», и Константину Александровичу Попугаеву, он стал членом-корреспондентом РАН (также по специальности «анестезиология и реаниматология»). Мои поздравления учёным, чьи специальности входят в круг интересов нашего издания. Действительными членами академии избраны также Рамаз Шалвович Гветадзе («стоматология, челюстно-лицевая хирургия»), Николай Васильевич Загородний («травматология и ортопедия»), Николай Александрович Коновалов («нейрохирургия»), Всеволод Борисович Матвеев («онкология»), Маринэ Мовсесовна Танашян («неврология»). В членыкорреспонденты РАН избрали Елену Владимировну Гнедовскую («неврология»), Михаила Леонидовича Гордеева («торакальная и сердечно-сосудистая хирургия»), Наталью Евгеньевну Мантурову («пластическая хирургия»), Юрия Геннадьевича Старкова («абдоминальная хирургия»), Владимира Васильевича Хоминца («военно-полевая хирургия). Желаю своим коллегам новых творческих успехов в служении медицинской науке и личного благополучия!

Принимать поздравления также полагается юбилярам этого квартала, все они члены нашей редакции. В этом году 75-летний юбилей отмечает известный хирург из Иркутска член-корреспондент РАН Евгений Георгиевич Григорьев, 70-й день рождения отпраздновал руководитель токсикологической службы НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ доктор медицинских наук Михаил Михайлович Поцхверия, и самый молодой юбиляр (50 лет) — организатор московского здравоохранения доктор медицинских наук Сергей Андреевич Гуменюк. Желаю всем здоровья, радости и новых научных побед!

К сожалению, есть и печальные известия. В этом квартале отечественная медицинская наука понесла две большие потери — ушли из жизни выдающийся терапевт академик РАН Николай Романович Палеев и основатель российской молекулярной медицины академик РАН Михаил Александрович Пальцев. Светлая память этим талантливым ученым!

Пора перейти к содержанию номера. С удовольствием отмечаю рост числа оригинальных работ хорошего качества. Так, очень рекомендую работу, анализирующую результаты вмешательств у пациентов с неосложнёнными переломами грудного и поясничного отделов позвоночника, — исследование актуальное, информативное и доказательное.

Реалии сегодняшнего дня, в том числе проведение специальной военной операции, находят отражение и в публикациях, авторы посвящают свои материалы ожоговой, огнестрельной и другой травме. Такие научные изыскания проводили специалисты госпиталя Росгвардии и наши ростовские коллеги.

Уверен, что для медицины неотложных состояний не менее ценными окажутся исследование континуума внезапной сердечной смерти (в этом номере



мы публикуем заключительное сообщение); работа, посвящённая энтеральной коррекции при острых отравлениях; разработка, анализирующая диагностические ошибки при травме селезенки; статья об использовании терапевтического афереза при развитии ранней преэклампсии; материалы по профилактической трансартериальной эмболизации у пациентов с высоким риском повторных кровотечений и организационным аспектам оказания неотложной медицинской помощи.

Достойными мне показались литературные обзоры, касающиеся вопросов диагностики и лечения дилатационной кардиомиопатии и исследования лимфатической системы.

Клинические наблюдения, публикующиеся в этом номере, также заслуживают внимания. Как правило, это примеры купирования редких или грозных неотложных состояний, или же их не менее серьёзных осложнений. Мне очень понравилась статья, описывающая современный подход к остановке артериального кровотечения в условиях многопрофильного стационара; хороша работа об успешном применении ЭКМО у пациента с острым инфарктом миокарда и многососудистым поражением; и более чем уверен, что торакальные хирурги не оставят без внимания материал о двустороннем спонтанном рецидивирующем гемотораксе.

Уважаемые коллеги, в заключение хочу пригласить вас принять участие в работе 7-го съезда врачей неотложной медицины «Ключевые точки оптимизации скорой, экстренной и неотложной медицинской помощи в РФ», который пройдёт в Москве в стенах НИИ СП им. Н.В. Склифосовского 18–19 сентября 2025 года Мероприятие будет проводиться в гибридном формате, где мы поговорим, как сделать оказание экстренной, скорой и неотложной медицинской помощи более совершенным и эффективным, используя новые медицинские, организационные и информационные технологии. Ждём вас!

С уважением, главный редактор журнала им. Н.В. Склифосовского «Неотложная медицинская помощь», президент ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения г. Москвы» академик РАН, профессор